分析

甚至當有議員動議縮短表決鐘聲時,每人也可

議案及修訂議案作合併辯論,而議員發言時間 「有數得計」,加上將會加會至下周一,料可

要求點算法定人數,可拖延長達10多分

鐘,如超過15分鐘會議廳內仍未夠35人,更

可構成「流會」,會議要到下一個周三才會重

議廳10多分鐘、其餘時間就「坐定定」,此

做法越見成熟,可把拖延時間減至最少,更可

當有議員提出規程問題時,主席必須先處理 問題,再繼續正進行的議程。反對派在上周的 會議上,就以不同原因提出規程問題,拖延了

|個多小時,但梁君彥從嚴處理,終可正式展開 辯論。另外,議員在發言時,其他議員可打斷 其發言並要求澄清,反對派在早前辯論「一地 兩檢」議案時,就屢次要求官員澄清而拖延時

長發言 │發言一次。不過,由於多項修改議事規則的決

點人數 │ 開。不過,建制派在每小時45分集體離開會

20多名反對派議員每人用盡發言時間,包 括在辯論中止待續及修改議事規則時的發言,

一人追不能

39議員同意 本周四起加開60小時會議

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會 明日將會繼續審議修訂議事規則的決議 案,不少人都擔憂會否再出現上星期反對 派暴力搗亂場面。立法會主席梁君彥昨日 宣佈,希望在聖誕節假期前完成修訂議事 規則的審議,除明日的會議外,將會在本 周四至下周一加開會議,合共約60個小 時,直至完成審議修訂議事規則決議案為 止。就反對派議員根據《議事規則》第九 十一條動議97項暫停執行議事規則的若 干條文,梁君彥亦裁定不批准有關議案列 入明天大會討論。



■梁君彥昨日宣佈加會審議修訂議事規則。 香港文匯報記者劉國權 攝

>77、君彥昨傍晚向傳媒表示,已於上周去信全體 立法會議員,諮詢他們能否出席周四至下周 一的會議,收回的結果顯示,共有39名議員同意 增加會議。他宣佈,周四至周六的會議,將由早上 9時開始直至晚上8時,下周一的會議同樣在早上9 時開始,直至晚上8時或完成審議修訂議事規則決 議案為止。

梁君彥籲盡快诵過恢復正常運作

初步計算,有關修訂辯論及表決,約花30小時 左右。梁君彥指,若議員能夠善用時間,可於本周 三四大致完成有關審議的工作,但基於上周三的經 驗,反對派議員要求點算法定人數,以及處理會議 廳秩序,會議需要暫停了3次,共花了3個半小時 之久,故是次額外預留了30小時的會議時間,以 應對有關情況。

對於反對派批評,建制派急於通過修改議事規 則。梁君彥回應指,復會至今,立法會仍未通過任 何一項法案,很多涉及經濟、民生,以至本港履行 國際責任而須修改的法例,正亟需立法會處理。他 相信,社會對議會的議事質素及時間運用自有公 論,呼籲議員應善用議會時間,就議案進行辯論, 以履行議員的職責,盡快通過修訂,以期在新的一 年,立法會可恢復正常運作,處理其他事務。

另外,反對派為阻撓修改議事規則,引用議事規 則第九十一條作出多項動議,希望令有關議程押 後。梁君彥指出,上周五內務委員會曾討論該97 項暫停執行數條議事規則的程序議案,但最終未能 達到任何共識,甚至連應否以表決方式來反映內會 的意見,也有很大的爭論。考慮過有關因素,及立 法會一貫的行事準則後,決定不批准這97項議案 在明天提上大會討論。

就有反對派議員認為只要給予12天預告,便必 須將暫停執行議事規則的議案放上大會議程,梁君 彦回應指,根據基本法第七十二條及議事規則第十 九條,立法會主席有憲制職權去主持立法會會議, 以及決定議程。

決定不批准97項議案明大會討論

梁君彥又指出,過往亦有個別議員,在提出暫停 執行議事規則的議案前,都獲得了內委會的同意, 又或在議員之間先達成廣泛共識,主席才會考慮是 否列入議程。他反問:「大家試想想,現時在內會 或議員之間毫無共識的情况下,若我批准議員根據 議事規則第九十一條動議這97項、極大量的程序 議案,將會有什麼後果呢?」

他指出,若以每項辯論花上10小時討論來計 算,議會便要花上接近970小時來處理這批議案。 而立法會一年的會議時間大約600小時,今年餘下 來的時間,甚至未來一至兩個年度的立法會會議, 亦只能處理這批大量程序議案,「這是否一個我們 履行基本法所定職能,以及有效運作(的立法會) 呢?」



高喊口號,甚至衝擊主席台,迫使會議暫停 甚至提早休會。不過,上星期的衝突一共只拖 暴力 延了個多小時,而據悉用作開內會及財會會議 行動 的會議室在未來數天會被預留,以備再出現衝 突時可轉場繼續會議 由於仍未修改議事規則,反對派理論上可根 要求 據第八十八(一)條,動議要求新聞界及公眾 人士離場,以觸發另一場辯論。不過,朱凱廸 上次動議就被炮轟,故有如「七傷拳」 資料來源:議事規則、建制派及香港文匯報資料庫 整理:香港文匯報記者 鄭治祖

規程

招數

抵消影響

防止「流會」

拉議會回正軌

建制挺「開OT」

立法會主席梁君彥決定加會至下周一,數,故暫時難以預料議案需要多少時間 直至完成審議修訂議事規則決議案為 才能通過,但希望不要花太長時間,便 止,多名建制派議員接受香港文匯報訪 問時均認為,現時立法會被反對派弄得 秩序大亂,同意應盡速完成修改議事規 則的工作,把議會拉回正軌。

李慧琼:希望盡快表決

民建聯主席李慧琼指出,民建聯支持 主席作出加開會議的決定。她認為,現 時會議正處於不正常的狀態,加上上周 反對派以「抗爭手法」去阻撓審議,安 排更多會議時間討論修改議事規則,以 的都是希望能夠令議會回復常態。她坦 但今次修改能減輕拉布問題。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)對於 言,由於難以估計反對派使出什麼招 可以完成表決。

鍾國斌:減輕拉布禍害

自由黨黨魁鍾國斌表示,預計未來一 周反對派將繼續抗爭,主席預留較多時 間處理,亦可以理解。他指出,日前民 意調查結果顯示,多數被訪者均支持立 法會修改議事規則,而且未來還有很多 事務及法案等需要處理,應該盡快完成 修訂工作,讓議會重回正軌。他同時表 示,外界須有心理準備,就算修改成 及就議案進行表決,是正確的做法,目功,若反對派要拉布,仍有其他途徑,

容海恩:理順議事規則

示,過去一段時間,議會秩序混亂及 拉布問題,大眾有目共睹。

她認為,當務之急就是盡快把議事 規則條文理順,與時俱進,例如一旦 流會後如何盡速重新召開會議,毋須 等到下周三立法會大會,白白浪費議 會時間等,基於議會整體利益,其他 會議稍作讓步,是可以接受。

陳振英:專心經濟民生

立法會金融界議員陳振英認為,立法 會主席今次安排了5天會議,目的讓議 員可以一氣呵成,集中討論修改議事規

則的部分。陳振英指出,立法會主席希 望在聖誕節前完成有關審議工作,是因 大律師、新民黨副主席容海恩表 為明年議會又要着手處理新一份財政預 算案,為免影響民生、經濟發展,現盡 快完成修改議事規則,讓議員可以專心 財政預算案。

陸頌雄:不能長陷爭拗

工聯會立法會議員陸頌雄強調,出席 會議為每個議員的責任,下次會議將會 全力以赴,希望能夠趕及在主席預計的 時間內,完成修改議事規則的工作,令 未來議會的運作較為暢順。

他表示,預計往後還有很多工作須處 理,如財政預算案和多項法案,議會不 能長期陷於爭拗中,荒廢正事。

陳克勤講解剪布第三招

「現時

解決的方

主席運用

酌情權處

理,我們

認為並不

以提出修



立法會本周將繼續審議修 訂議事規則,為方便市民了 解有關建議的原因,建制派

「副班長」、民建聯立法會議員陳克勤昨日 再於facebook上發放「2分鐘睇晒建制派點 解修改議事規則」短片,向大家講解建制防 拉布的第三招,就是提出主席有權選擇和合 併修正案,做到既可保留議員提出修正案權 理想,所 利,同時可善用議會時間,防止拉布。

主席有權合併修正案

陳克勤指出,反對派議員過往就政府議案 提出數百乃至數千個「瑣屑、無聊、無意 義」的修正案,藉此進行所謂「辯論」和逐 項投票,以「燃燒」議會時間。他以預算案 辯論為例,指出反對派議員會就部門開支或 官員薪酬去提出修訂,例如減部門一個月的 開支,就有一份修正案,兩個月就兩份,如 是者每個部門的開支都可以有12份修正案, 一個官員亦可以有12個修正案,計下去就可 以有成千上萬的修正案。



改議事規則

改議事規 則,讓主席可以在一大堆大同小異的修正案 中,選出一項來進行辯論和投票。」陳克勤續 說,如果有另一名議員提出類似修正案,主席 可以提出合併,如果幾個議員都提出類似修正 案,主席則可指示其中一人作代表去提出相關 修正,「我們認為這樣做,可以保留議員提出 修正案權利,亦可善用議會時間。」

不少網民都向有關短片「畀Like」,網民 「Amy Wong」更留言表示:「支持盡快修 改議事規則,杜絕拉布流會。」

■香港文匯報記者 甘瑜

近九成網民支持修議規

香港文匯報訊(記者 甘 數玩),速戰速決通過,撥亂 瑜)立法會明日將繼續開會審

議有關修訂議事規則的事宜, 「經濟通×晴報」昨日聯合舉 法會本周將繼續討論《議事規 則》修訂建議,你支持通過 嗎?」截至昨晚約11時,共有 540人參與,當中87%均支持通 過,不支持的僅得13%。

為港為市民 快撥亂反正

不少網民都留言支持立法會 回復正常運作。「昨日的我」 表示:「今(昨)早立法會主 席決定加開四日會議審議修改 議事規則,令到『泛民』無得 洗(使)日日被『泛民』點人 麼原則罷了!」

反正。|

「wkwong1966」則批評反對 派的狡辯謂:「『泛民』與一 辦了網上民調,詢問網民「立 些電台評論員表達,強調議事 規則設立原意,今天修改會破 壞其原意,著(着)大家想清 楚後果。有時聽了後,不知嬲 好定笑好;眼前拉布拉到破壞 議事規則的原意不說、不評 論,卻只說修改後會破壞原意 並造成惡果; 究竟今天的評論 原(員)質素在那(哪)裡 呢?他們的羅(邏)輯思維在 那(哪)裡呢?我從不反對人 有自己的立場,講自己原則也 是應該的;但為何要將自己扮 拖到下年,希望建制今次能上 到很中立,是講原則、講道理 下一心去打呢場仗。為咗市 的。可能那些人自己都不知自 民、為咗香港、為咗自己(唔 己在說什麼!亦不知自己有什